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Mediothek

Konzept

Die Mittelpunktschule Wohratal richtet für alle Schülerinnen der Klassen 5 bis 10 eine Mediothek ein. Während eine Bibliothek hauptsächlich Belletristik und Fachliteratur zur Verfügung stellt, bringt eine Mediothek mit ihrem integrativen Ansatz die Bereiche der Leseförderung, der Medienkompetenz und der informations- und kommunikationstechnische Grundbildung zusammen.

Diese Schulmediothek der MPS soll zunächst vorrangig zwei Aspekten dienen:

a) Förderung von Lesefreude

b) Informationsbeschaffung

Sie wird anfangs nur als Präsenzbibliothek eingerichtet: Im Rahmen des (Fach-) Unterrichts wird die Mediothek durch Klassen und Lerngruppen unter der Aufsicht der Lehrkräfte genutzt. Die Einrichtung muss sich also an den Größen der Klassen orientieren. Zudem können Bücherkisten ausgeliehen und im Unterricht verwendet werden.

Zur Förderung der Lesefreude ist ebenfalls eine entsprechende Atmosphäre zu schaffen:  Schmökerecken können dies leisten (Aspekt a).

Neben „normalen“ Schülerarbeitsplätzen (Tisch, Stuhl) müssen PC – Arbeitsplätze zur Verfügung gestellt werden (Aspekt b).

Die o.g. Aspekte bedingen auch eine entsprechende Ausstattung. Neben Fachliteratur bzw. Unterrichts- und Lernmedien  (nach didaktischen Aspekten -fachorientiert, fachübergreifend, altersspezifisch- ausgewählt) zur Informationsbeschaffung und Unterhaltungsliteratur zur Förderung der Lesefreude, können Zeitschriften zu jugendspezifischen Themen die Schülerinnen und Schüler zum Lesen anregen.

Ausblick

Durch Lehrkräfte in Freistunden und Eltern soll die Präsenzbibliothek auch von Teilgruppen genutzt werden können.

Die mittelfristige Ausweitung zur Ausleihbücherei kann ebenfalls durch Eltern, Lehrkräfte und ältere Schülerinnen und Schüler gewährleistet werden. Im Zuge der angestrebten Organisationsänderung zur Schule mit Pädagogischer Mittagsbetreuung, bzw. Schule mit Ganztagsangeboten wird eine Schulmediothek ebenfalls eine zentrale Rolle spielen. Ob dieses Angebot später zusätzlich im Dorfleben verankert werden kann (Halsdorf hat keine öffentliche Bibliothek), muss sich dann herausstellen.

„Von der Schülerbücherei zum Selbstlernzentrum“

Am Ende des Aufbauprozesses soll eine Schulmediothek stehen, die diesem Anspruch gerecht wird: Sie ist eher Lernort statt „Verleihstelle“ und ermöglicht fächerverbindendes Wissensmanagement, eigenverantwortliches Lernen und Arbeiten, Sach-, Selbst- und Sozialkompetenz und Methoden- und Medienorientierung.
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